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引言 

一年一度的母親節將至，為人子女者每年均與父母於這日慶祝，以慰勞母親一整

年的辛苦。但除了在這一天為母親送上一枝花、吃一頓飯慶祝以外，子女平時又

有沒有主動關心父母呢？父母親為照顧家庭營營役役，勞碌工作和家務，子女又

有沒有為父母分擔？  
有見及此，新論壇昭言匯與婦女權益聯盟，於本年 4 月 18 日至 5 月 6 日，利用

音頻電話系統，成功訪問了 886 名年約 15 至 50 歲，與父母同住的市民，了解他

們與父母日常的交流，及兩者之間的關係。同時，我們也訪問了 737 名年約 15
至 50 歲，並非與父母同住的市民，並將他們與同住者進行比較，了解雙方與父

母的關係有何差別。 
 

調查結果1

年輕人幫忙做家務的比例低 
 只有三成五(35.1%)的受訪者表示會經常幫助父母打理家務，另四成人則表

示只會間中幫手。（見表 1a） 
 年紀愈小的受訪者會經常幫父母手的比例也愈低，41 至 50 歲的受訪者有超

過五成人會經常幫手，估計這與父母年齡相對較高，更需照顧有關。但 15
至 30 歲的受訪者則只有約三成。（見表 1a） 

 24.8%的受訪者表示會經常與父母逛街市或超市，約四成人(42.9%)則表示間

中會。年紀較小的受訪者經常與父母逛街市或超市的比例也較少，31 至 50
歲的受訪者約佔三成，而 15 至 30 歲的則佔不足兩成半。（見表 2a） 

 
四成人經常在家與父母吃飯 

 子女也不經常與父母一起逛街、消遣，只有 16.6%的受訪者會經常與父母一

起去消遣。（見表 3a） 
                                                 
1 除非特別註明，否則受訪者是指與父母同住的受訪者。 
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 36.3%的受訪者經常會與父母一同出外用膳，間中會的有 41.4%。（見表 4a） 
 43.1%的受訪者表示一星期有六至七日都是在家中吃飯，31 %表示只有三至

五日。（見表 5a） 
 15 至 20 歲的受訪者，有接近六成人(59.4%)一星期有六至七日都是在家吃

飯，但約四成 21 至 50 歲受訪者則只有三至五日在家吃飯。（見表 5a） 
 
年輕人很少會主動關心父母 

 只有 36.2%的受訪者經常會與父母閒聊，表示間中會的有 40.6%。（見表 6a） 
 另外，表示會經常與父母分享心事的更只有 14.9%，間中會的也只有約三成

(30.2%)。15 至 20 歲的受訪者會與父母分享心事的比例最低，表示好少會或

從來唔會與父母分享心事的比例高達六成。（見表 7a） 
 只有兩成半人(24.9%)表示會經常主動關心父母，聆聽他們的心事，表示間

中會的則有 41.6%。年紀愈輕的受訪者，經常主動關心父母的比例也愈低。

15 至 20 歲的受訪者中，表示好少會或從來都唔會聽父母講心事的比例，佔

了 42.5%。（見表 8a） 
 
半數受訪者有給予家用 

 45.5%的受訪者有給予父母家用。年紀愈大給父母家用的比例愈高，31 至 50
歲的受訪者有超過八成人有給家用。（見表 9a） 

 表示有給家用的受訪者，27.8%表示會將薪金的百分之十一至二十作為家

用，另 26.3%表示會將薪金百分之二十一至三十作為家用。（見表 10） 
 八成(79.3%)受訪者沒有給家用是因為尚未開始工作。（見表 11） 

 
受訪者自評與父母關係良好 

 若以五分為滿分，受訪者認為自己與父母的關係為 3.55 分。21 至 30 歲的受

訪者，與父母關係的評分最高，有 3.75 分；其次為 15 至 20 歲的受訪者，

有 3.60 分；較低分是 41 至 50 歲的受訪者，只有 3.18 分。（見表 12） 
 若家中出現很大的爭執，六成人(62%)表示會介入調停，13.1%表示會置身事

外，也有兩成人(21%)表示不知道或無意見。（見表 13） 
 
男女比較：女性較關心父母 與父母較多交流 

 男女受訪者對自己與父母關係的評分差不多，男性較女性輕微多 0.01 分，

為 3.56 分。然而縱觀其他項目，女性較男性關心父母，例如：41.5%的女性

會經常與父母閒聊，但男性只有 30.8%；29.7%的女性會經常主動關心父母，

但男性只有 20.1%。（見表 6b, 8b） 
 此外，女性也較多時間陪同父母，77.9%的女性一星期有三至七日會留在家

中與父母吃飯，但男性只有 70.4%。另外，女性經常會與父母一起消遣、與

父母外出吃飯的比例也比男性稍高。（見表 3b, 4b, 5b） 
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非同住者少陪伴父母  

 調查除了解與父母同住的受訪者外，亦訪問了 737 名非與父母同住的受訪者

之意見以作比較。調查發現，非與父母同住者自評與父母關係的評分，較同

住者的評分略低，只有 3.41 分。（見表 12） 
 非同住者也很少與父母一同吃飯，六成人(63.2%)一星期在家中與父母一同

吃飯的日數，只有一至兩天，甚至一天沒有。31.1%的非同住者會經常跟父

母出外吃飯，較同住者略低。（見表 4b, 5b） 
 非同住者關心父母的比例也不高。只有 29%的非同住者會經常與父母閒聊，

較同住者低，但經常會主動關心父母的比例，非同住者的比例較同住者高，

有 34.1%。（見表 6b, 8b） 
 63.4%的非同住者會給父母家用。（見表 9b） 

 

總結及建議 

多關心父母 增強互相的溝通 
調查發現，受訪者雖然自評與父母的關係不錯，但日常生活與父母的關係並不密

切，交談不多，關心父母的比例也低。雖然不少受訪子女一星期平均有三至五天

都是在家中與父母吃飯，六成的年輕人更一星期有六至七天留在家中，但看來子

女都不懂利用得這個共敘天倫的時間，與父母多交談、多關心父母，或讓父母對

自己有更多了解。調查顯示，只有兩成半的受訪者經常會主動關心父母。 
另一方面，子女對家庭的參與度也比較低。只有三成五人會經常幫手做家務，會

與父母逛街市或超市，也只有兩成半人。父親一天的工作已很辛勞，母親打理一

頭家也不容易，特別是一些雙職的母親，下班後還要煮飯、洗衣服等。因此為人

子女的應更多加體諒父母，主動幫手打理家務，減輕父母的負擔。除此之外，子

女也應多與父母交流，多主動關心父母、主動分享生活點滴，加強雙方的溝通，

增進大家的感情，令家庭生活變得更美滿。 
 
每日一電添親密 
部分人非與父母同住，或是因工作關係、或是喜歡過獨立生活、或是與所愛共建

自己的家。無論任何原因，對雙親的關心不應因不再共同生活而有所阻隔。我們

鼓勵非與父母共同生活人士，更應額外抽時間陪伴父母。如果能夠做到每日一個

電話關心，互相分享生活點滴，噓寒問暖一番，也許比每天坐在父母身旁相對無

言更能讓雙親感受被愛。 
 
年輕人與男生需加把勁 
儘管年輕人對自己與父母關係的評分較高，但調查也顯示，他們對家庭的參與度

及對父母的關心程度也較低，例如在幫忙打理家務、與父母談天、主動關心父母
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等方面，比例都是各年齡階層中最低的。另外，男生的表現也較女生遜色，男生

也可能較為外向，也較女生少陪伴父母，例如留在家中與父母吃飯的日數、陪父

母消遣、逛街市及超市的比例，都較女生低。 
因此，我們呼籲各位年輕人及男生，由現在起，抽多點時間與父母談天，陪伴及

關心父母，讓大家多點機會互相了解，令家庭更和諧。 
 
主動介入調停有助化解家庭爭執 
調查顯示當家庭出現爭執時，只有六成受訪者願意主動介入調停，顯示部分人士

對於家中發生衝突時未能抱積極態度協助解決。家庭成員之間如果能夠加強支

援，相信很多問題亦會更容易化解。我們鼓勵大家面對家庭成員有爭執時，採取

積極態度協助纾援衝突，用愛化干戈，以免小爭執演變成更大的家庭問題。 
 
從速成立家庭事務委員會 
政府在去年的施政報告曾提出，會研究成立一個綜合、整體、高層次的家庭事務

委員會，負責支援家庭的政策和措施，並整合資源，以便從跨政策範疇的角度研

究和處理問題。可是，事隔半年，半點有關成立委員會的進展也沒有。 
鑑於香港家庭暴力的個案有上升的趨勢，而調查中，我們問到如家中出現大爭

執，受訪者會如何解決時，當中只有 4%的受訪者會尋求專業人士的協助。因此，

我們促請政府盡快成立家庭事務委員會，並主動找出有問題的家庭，並予以協

助，減少家庭暴力慘案的發生。 
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數據列表 

表 1a 你經唔經常幫父母手打理家務呢？ 
 年齡組別 
 15-20 21-30 31-40 41-50 整體 (同住者) 
經常會 29.7% 31.1% 44.5% 52.5% 35.1% 
間中會 43.2% 41.2% 36.1% 29.7% 40.0% 
好少會 25.5% 25.0% 16.0% 14.4% 22.1% 
從來都唔會 2.6% 2.6% 3.4% 3.4% 2.8% 
總數 421 (100%) 228 (100%) 119 (100%) 118 (100%) 886(100%) 

 
表 1b 你經唔經常幫父母手打理家務呢？  
 性別 
 男 女 整體 (同住者) 
經常會 34.0% 36.2% 35.1% 
間中會 38.8% 41.1% 40.0% 
好少會 23.5% 20.8% 22.1% 
從來都唔會 3.7% 2.0% 2.8% 
總數 438 (100%) 448 (100%) 886 (100%) 

 
表 2a 你經唔經常同父母一齊去超級市場或者街市買野呢？ 
 年齡組別 
 15-20 21-30 31-40 41-50 整體 (同住者) 
經常會 22.1% 23.7% 30.3% 31.4% 24.8% 
間中會 43.0% 44.7% 42.0% 39.8% 42.9% 
好少會 30.2% 30.3% 25.2% 24.6% 28.8% 
從來都唔會 4.8% 1.3% 2.5% 4.2% 3.5% 
總數 421 (100%) 228 (100%) 119 (100%) 118 (100%) 886(100%) 

 
表 2b 你經唔經常同父母一齊去超級市場或者街市買野呢？ 
 性別 
 男 女 整體 (同住者) 
經常會 21.7% 27.9% 24.8% 
間中會 40.0% 45.8% 42.9% 
好少會 33.1% 24.6% 28.8% 
從來都唔會 5.3% 1.8% 3.5% 
總數 438 (100%) 448 (100%) 886 (100%) 
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表 3a 你經唔經常同父母一齊去消遣，好似行街、睇戲等等呢？ 
 年齡組別 
 15-20 21-30 31-40 41-50 整體 (同住者) 
經常會 17.8% 14.0% 15.1% 18.6% 16.6% 
間中會 34.9% 37.3% 42.9% 43.2% 37.7% 
好少會 37.3% 39.9% 32.8% 30.5% 36.5% 
從來都唔會 10.0% 8.8% 9.2% 7.6% 9.3% 
總數 421 (100%) 228 (100%) 119 (100%) 118 (100%) 886(100%) 

 
表 3b 你經唔經常同父母一齊去消遣，好似行街、睇戲等等呢？ 
 性別 
 男 女 整體 (同住者) 非與父母同住者(整體)

經常會 13.9% 19.2% 16.6% 16.1% 
間中會 34.2% 41.1% 37.7% 36.5% 
好少會 40.9% 32.1% 36.5% 39.1% 
從來都唔會 11.0% 7.6% 9.3% 8.3% 
總數 438 (100%) 448 (100%) 886 (100%) 737 (100%) 

 
表 4a 你經唔經常同父母一齊去飲茶或者出街食飯呢？ 
 年齡組別 
 15-20 21-30 31-40 41-50 整體 (同住者) 
經常會 37.1% 36.4% 32.8% 37.3% 36.3% 
間中會 36.8% 45.6% 42.0% 49.2% 41.4% 
好少會 22.6% 16.7% 19.3% 10.2% 19.0% 
從來都唔會 3.6% 1.3% 5.9% 3.4% 3.3% 
總數 421 (100%) 228 (100%) 119 (100%) 118 (100%) 886(100%) 

 
表 4b 你經唔經常同父母一齊去飲茶或者出街食飯呢？ 
 性別 
 男 女 整體 (同住者) 非與父母同住者(整體)

經常會 34.5% 38.2% 36.3% 31.1% 
間中會 40.0% 42.4% 41.4% 44.9% 
好少會 20.5% 17.4% 19.0% 20.2% 
從來都唔會 4.6% 2.0% 3.3% 3.8% 
總數 438 (100%) 448 (100%) 886 (100%) 737 (100%) 

 

 6



新論壇昭言匯   婦女權益聯盟 

表 5a 你一星期大概會有幾多日係同父母一齊係屋企食飯呢？ 
 年齡組別 
 15-20 21-30 31-40 41-50 整體 (同住者) 
一日都無 5.5% 6.1% 9.2% 4.2% 6.0% 
一至兩日 8.8% 21.9% 15.1% 16.9% 14.1% 
三至五日 19.7% 44.7% 38.7% 37.3% 31.0% 
六至七日 59.4% 22.4% 31.9% 36.4% 43.1% 
唔定 6.7% 4.8% 5.0% 5.1% 5.8% 
總數 421 (100%) 228 (100%) 119 (100%) 118 (100%) 886(100%) 

 
表 5b 你一星期大概會有幾多日係同父母一齊係屋企食飯呢？ 
 性別 
 男 女 整體 (同住者) 非與父母同住者(整體)

一日都無 6.6% 5.4% 6.0% 32.1% 
一至兩日 15.5% 12.7% 14.1% 31.1% 
三至五日 29.5% 32.6% 31.0% 10.0% 
六至七日 40.9% 45.3% 43.1% 3.4% 
唔定 7.5% 4.0% 5.8% 23.3% 
總數 438 (100%) 448 (100%) 886 (100%) 737 (100%) 

 
表 6a 你經唔經常同父母一齊傾下閒計呢？ 
 年齡組別 
 15-20 21-30 31-40 41-50 整體 (同住者) 
經常會 32.3% 38.6% 32.8% 49.2% 36.2% 
間中會 39.2% 43.0% 46.2% 35.6% 40.6% 
好少會 23.3% 17.1% 17.6% 11.9% 19.4% 
從來都唔會 5.2% 1.3% 3.4% 3.4% 3.7% 
總數 421 (100%) 228 (100%) 119 (100%) 118 (100%) 886(100%) 

 
表 6b 你經唔經常同父母一齊傾下閒計呢？ 
 性別 
 男 女 整體 (同住者) 非與父母同住者(整體)

經常會 30.8% 41.5% 36.2% 29.0% 
間中會 41.3% 40.0% 40.6% 46.1% 
好少會 23.3% 15.5% 19.4% 18.9% 
從來都唔會 4.6% 2.9% 3.7% 6.0% 
總數 438 (100%) 448 (100%) 886 (100%) 737 (100%) 
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表 7a 你經唔經常同父母分享自己的心事呢？ 
 年齡組別 
 15-20 21-30 31-40 41-50 整體 (同住者) 
經常會 12.1% 17.5% 13.4% 21.2% 14.9% 
間中會 26.8% 28.9% 37.8% 37.3% 30.2% 
好少會 38.7% 40.4% 34.5% 31.4% 37.6% 
從來都唔會 22.3% 13.2% 14.3% 10.2% 17.3% 
總數 421 (100%) 228 (100%) 119 (100%) 118 (100%) 886(100%) 

 
表 7b 你經唔經常同父母分享自己的心事呢？ 
 性別 
 男 女 整體 (同住者) 非與父母同住者(整體)

經常會 11.2% 18.5% 14.9% 14.9% 
間中會 26.9% 33.5% 30.2% 30.4% 
好少會 40.4% 34.8% 37.6% 41.0% 
從來都唔會 21.5% 13.2% 17.3% 13.7% 
總數 438 (100%) 448 (100%) 886 (100%) 737 (100%) 

 
表 8a 你經唔經常主動關心父母，聽佢地講既心事呢？* 
 年齡組別 
 15-20 21-30 31-40 41-50 整體 (同住者) 
經常會 17.6% 28.1% 30.3% 39.8% 24.9% 
間中會 39.9% 42.1% 47.1% 41.5% 41.6% 
好少會 33.0% 25.0% 18.5% 16.1% 26.7% 
從來都唔會 9.5% 4.8% 4.2% 2.5% 6.7% 
總數 421 (100%) 228 (100%) 119 (100%) 118 (100%) 886(100%) 

 
表 8b 你經唔經常主動關心父母，聽佢地講既心事呢？ 
 性別 
 男 女 整體 (同住者) 非與父母同住者(整體)

經常會 20.1% 29.7% 24.9% 34.1% 
間中會 41.1% 42.2% 41.6% 44.6% 
好少會 29.7% 23.9% 26.7% 16.0% 
從來都唔會 9.1% 4.2% 6.7% 5.3% 
總數 438 (100%) 448 (100%) 886 (100%) 737 (100%) 
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表 9a 你每個月有冇俾家用俾父母呢？ 
 年齡組別 
 15-20 21-30 31-40 41-50 整體 (同住者) 
有 11.4% 69.3% 83.2% 83.1% 45.5% 
冇 88.6% 30.7% 16.8% 16.9% 54.5% 
總數 421 (100%) 228 (100%) 119 (100%) 118 (100%) 886(100%) 

 
表 9b 你每個月有冇俾家用俾父母呢？ 
 性別 
 男 女 整體 (同住者) 非與父母同住者(整體)

有 47.7% 43.3% 45.5% 63.4% 
冇 52.3% 56.7% 54.5% 36.6% 
總數 438 (100%) 448 (100%) 886 (100%) 737 (100%) 

 
表 10 你每個月俾收入既百分之幾作為家用呢？ （只限與父母同住者） 
 頻數 百分比 
百分之十或以下 52 12.9% 
百分之十一至百分之二十 112 27.8% 
百分之廿一至三十 106 26.3% 
百分之三十一至百分之四十 51 12.7% 
百分之四十一至五十 30 7.4% 
百分之五十以上 41 10.2% 
唔知道 11 2.7% 
總數 403 100% 

表 11 你冇俾家用既主要原因係咩呢？（只限與父母同住者） 
 頻數 百分比 

仲未開始打工 383 79.3% 
父母冇呢個要求 36 7.5% 
自己搵既錢都唔夠駛 41 8.5% 
其他原因 15 3.1% 
無意見 8 1.7% 
總數 483 100% 
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表 12 你同父母的關係係點呢？（1 分係極之差，3 分係一般，5 分係十分好）(n=754)
男 女 整體 (同住者) 非與父母同住者(整體)性別 

3.56 3.55 
15-20 21-30 31-40 41-50 年齡組別 
3.60 3.75 3.36 3.18 

3.55 3.41 

 
表 13 如果屋企出現好大既爭執既時候，你通常會點做呢？ 
 年齡組別 
 15-20 21-30 31-40 41-50 整體 (同住者)

視而不見，置身事外 17.1% 10.1% 10.9% 6.8% 13.1% 
介入調停 52.3% 67.1% 73.1% 75.4% 62.0% 
搵專業人士協助 3.8% 3.5% 4.2% 5.1% 4.0% 
唔知道，無意見 26.8% 19.3% 11.8% 12.7% 21.0% 
總數 421 

(100%) 
228 

(100%) 
119 

(100%) 
118 

(100%) 
886 (100%) 

 
表 14 與父母同住的受訪者之教育程度 
 小學或以下 中學至預科 大專或以上

人數 (%) 51 (5.8%) 627 (70.8%) 208 (23.5%)
 
表 15 與父母同住的受訪者之性別 
 男 女

人數 (%) 438 (49.4%) 448 (50.6%)
 
表 16 與父母同住的受訪者之年齡組別 
 15-20 21-30 31-40 41-50
人數 (%) 421 (47.5%) 228 (25.7%) 119 (13.4%) 118 (13.3%)
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